	  TP CH 12 :  MODELES MOLECULAIRES 


Le but est d’utiliser les modèles moléculaires afin d’avoir une représentation spatiale des molécules.

· Couleurs conventionnelles : C : noir .  O : rouge    Cl : vert  H : blanc   N : bleu .

· Repérer les carbones tetraedriques, trigonaux et digonaux.

· Dans tout ce qui suit on représentera à chaque fois sur la feuille de compte rendu les molécules obtenues en formules semi développées et en formule topologiques.

I. La molécule ne contient aucun atome d’oxygène et tous les atomes de carbone sont tetraedriques.

1. Construire la plus petite molécule possible, donner son nom et en faire la représentation de Cram.

2. Construire l’hydrocarbure linéaire saturé de rang 4, donner son nom et le représenter

3. Avec le même nombre d’atomes, construire  un isomère du précédent, donner son nom et le représenter.

II. La molécule ne contient aucun atome d’oxygène et deux atomes de carbone sont trigonaux
1. Construire la plus petite molécule possible , donner son nom et la représenter

2. Construire les 2 isomères de la  molécule de but-2-ène. Les nommer et les représenter.

III. La molécule ne contient qu’un seul atome d’oxygène et tous les atomes de carbone sont tetraedriques :

1. Construire à nouveau la molécule de méthane et y insérer un atome d’oxygène. Représenter la molécule obtenue. Indiquer en rouge le groupe caractéristique qu’elle contient: il s’agit de la fonction alcool.  C’est la molécule de méthanol.
2. Construire la molécule d’éthane . Quels sont les deux composés qu’on peut obtenir en y insérant un atome d’oxygène ? Les représenter  . L’un est un ether oxyde : groupe caractéristique hors programme en 1e S . En vous inspirant de la question précédente, dire quel est le nom de l’autre composé ? Il s’agit d’une isomérie de fonction entre ces deux molécules.

3. Construire la molécule de propane . En excluant la fonction ether oxyde, combien d’alcools différents obtient-on en y insérant un atome d’oxygène ? Les représenter.  Il s’agit ici d’une isomérie de position. Quels noms pourrait-on leur donner pour les distinguer ?

IV. La molécule ne contient qu’un atome d’oxygène doublement lié à un atome de carbone trigonal 

1. Construire la plus petite molécule qu’il est possible d’obtenir . La représenter et indiquer en rouge le groupe caractéristique qu’elle contient . Il s’agit de la fonction aldéhyde. C’est la molécule de méthanal
2. Remplacer dans la molécule précédente un atome d’hydrogène par un groupe alkyle - CH3 , puis par un groupe - C2H5 . Nommer et représenter les molécules obtenues .

3. En partant de cette dernière molécule, et en conservant toujours un carbone trigonal et un atome d’oxygène doublement lié, quelle autre molécule peut-on avoir ? La représenter . Indiquer en rouge le groupe caractéristique.  Il s’agit de la fonction cétone . C’est la molécule de propanone
V. La molécule contient deux atomes d’oxygène liés à un atome de carbone trigonal :

1. Construire la plus petite molécule qu’il est possible d’obtenir . la représenter et indiquer en rouge le groupe caractéristique. Il s’agit de la fonction acide carboxylique. C’est la molécule d’acide méthanoïque.

2. Remplacer dans la molécule précédente un atome d’hydrogène par un groupement - CH3 . deux solutions sont envisageables . L’un des composés obtenu est un ester : hors programme en 1eS.

Représenter et donner le nom de l’autre acide carboxylique qu’on peut obtenir 

3. En partant de la molécule précédente, donner le nom et la formule du composé (sauf esters) qu’on peut obtenir en remplaçant un atome d’hydrogène par un deuxième radical -CH3.

VI. La molécule contient un atome d’azote lié à un atome de carbone tetraédrique :

1. Construire la molécule obtenue . La représenter et indiquer en rouge le groupe caractéristique. Il s’agit de la fonction amine . C’est la molécule de méthylamine ou méthanamine

2.En prenant l’azote comme atome central, donner la représentation de Cram de la molécule.

VII. La molécule contient un atome de chlore lié à un atome de carbone tétraedrique
Construire et représenter la molécule de 2-chloroéthane. Il s’agit d’un dérivé halogéné.
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